

在周口广播电视多功能发射塔上一呆就是一天

塔吊工吴宝志的云端生活

□晚报记者 张洪涛



核心
阅读

近几年,在周口大地上,一座座高楼平地而起,这其中饱含着他们的艰辛与努力。他们工作在几十米甚至上百米的高空,在约两平方米的操作室一呆就是大半天,甚至一整天。

这是特种作业,不是任何人都可以成为从业人员。眼力不行,或者有恐高症,都将被淘汰。

他们就是塔吊工人。因其工作的特殊性,市民对他们的工作环境和工作要求充满好奇。

1月29日,记者有幸采访到了他们中的一位——在我市上空最高处作业的塔吊工吴宝志,实地感受到了塔吊工人的云端生活。

工作在城市最高处

目前,周口最高的塔吊是210米,而这座塔吊正用于建设我市最高的标志性建筑——周口广播电视多功能发射塔。随着工程不断推进,这座塔吊还会继续升高。来自江苏徐州,今年30多岁的吴宝志就工作在这座塔吊上。

当日上午,记者来到周口广播电视多功能发射塔施工现场,原本以为雾霾天气,工程施工应该停了,可眼前却是一番忙碌景象:地面上5名工作人员正通过对讲机,指挥在210米

高空作业的塔吊工吴宝志吊钢板和钢梁。

当日11时许,通过对讲机和吴宝志沟通后,记者借助施工电梯来到距离地面160多米高的一个用钢板临时铺设的平台上等待吴宝志。记者站在平台上向下看,发现整个城市被笼罩在大雾中,抬头,则看到吴宝志工作的场所——一个不大的长方形“铁箱子”。

11时30分,吴宝志终于下来了。他从“铁箱子”出来后,用手抓住梯子,熟练地向下爬,五六分钟后他来到了记者所在的平台上。

“铁箱子”是空中的家

个头不高,但身材敦实;身穿棉衣,却不显臃肿,这是吴宝志给记者的第一印象。一番寒暄过后,回到“人间”的吴宝志向记者讲述了他高空作业的经历。

吴宝志说,每天7时吃过早饭后,他先坐施工电梯来到距离地面160多米高的工作平台上,然后再沿着发射塔的钢梁走到塔吊的梯子上,最后通过梯子爬到操作室。吴宝志所说的操作室是用钢铁做成的,从外面看像个铁箱子,面积约两平方米,仅容纳下一个操作台和一把椅子。“想在操作室来回走动很困难,工作累了,我就站起来往远处看看,自己调节一

下”。

“在高空作业需要补充水分,可解手成了最大的难题。”吴宝志说,由于担心在高空解手不方便,所以他严格控制每天喝水的量。虽然操作室装有空调,可夏天天气炎热,在里面作业依然是大汗淋漓;冬天天气寒冷,依然需要穿着棉袄,坐的时间一长,他的脚就冻得发疼。

“上下一操作室不容易,没有特殊事情,一般我不下来,吃喝拉撒全在操作室解决。”吴宝志笑着说,这个“铁箱子”就是他空中的家,从7时多上去,到17时30分下来,他一天全在那里度过。

进出“家门”需要胆量

“要想顺利进出210米高空的‘家门’真需要胆量!”吴宝志说,虽然有施工电梯,可也只能乘坐电梯到距离地面160多米高的平台上,而后还要沿钢梁、爬梯子,这些动作都要在百米高空完成,因此要想从事这一行业首先不能有恐高症,其次在吊东西时,还需要有很好的眼力。

吴宝志说,他16岁就到建筑工地学开塔吊,第一次上塔吊时,他都不敢低头往下看,可为了能学开塔吊他硬是坚持了下来,慢慢地他克服了心中的恐惧,开的塔吊的高度也从原来的几十米,变成了上百米。第一次吊东西时,由

于没有经验,他竟然连续吊了七八次也没能把东西吊上去。这些都给他留下了深刻的记忆。另外,塔吊工还需要好眼力,如果视力不好在高空会看不清下面的情况,影响作业。

“不是任何人都能胜任这份工作的。”吴宝志说,塔吊工必须持有住建部门颁发的特种作业操作证才能上岗,而只有培训合格,通过考核、体检等一系列程序后才能顺利领到操作证。

吴宝志介绍,在高空作业时,塔吊工需要集中精力,遇上雨天,或者风力过大的天气,他们便停工休息,同时对塔吊进行检修,以确保施工安全。

喜看脚下高塔平地起

吴宝志说,来周口之前,他先后在宜兴、南通、常州、济宁等地开塔吊。周口广播电视多功能发射塔施工现场的塔吊是他从事塔吊工作以来开过的最高的一座。“看着发射塔从我脚下一点儿一点儿升高,我心里有说不出的欢喜”。

“这些都是我一点儿一点儿吊上去的吗?”

看着不断“成长”的发射塔,吴宝志心里美滋滋的。他说,坐在210米高的塔吊操作室里,看着周口城区一幢幢拔地而起的高楼,看着其他一些正在施工的塔吊,作为一名异乡人,他有种自豪感,因为这一切都离不开像他一样每天在高空作业的塔吊工人们。

【追踪】《鹿邑兄弟俩温州街头勇擒歹徒》

梁亚伟、梁亚领郑州找到工作啦!

□晚报记者 马治卫

本报讯 好人有好报。梁亚伟、梁亚领在郑州找到工作啦!“我准备在温州过完年就到郑州上班。”1月28日上午,梁亚伟在电话中兴奋地对记者说。

【温暖】记者牵线,兄弟俩郑州找到工作

连日来,梁亚伟、梁亚领的事迹,在本报等媒体持续关注下继续升温。郑州中鑫之宝汽车销售服务有限公司相关负责人看到兄弟俩在温州勇擒歹徒,竟遭老板辞退,一直没有找到如意工作的报道后,表示愿意接收兄弟俩到公司上班。

1月27日,梁亚伟、梁亚领和父亲梁埔蔚专程赶到郑州。随后,在《东方今报》记者的陪同下,他们一起来到郑州市花园北路中鑫之宝汽车销售服务有限公司。“欢迎你们回家!”梁亚伟兄弟刚下车,该公司企业发展中心总监张晓峰便迎上前,紧紧握住他们的手。

了解了该公司的基本情况后,梁亚伟、梁亚领连连表示非常满意,愿意在此工作。随后,该公司人力资源部工作人员给他们每人一份入职通知书,并商定好年后正式入职。根据公司规定,兄弟俩要先试工1~3个月,再定职定岗,预计年薪6~8万元。

【表态】一定努力工作,给家乡父老争光

“我们只是做了自己应该做的事。”面对赞誉,这是兄弟俩说得最多的一句话。

梁亚伟告诉记者,近段时间,他和弟弟常感不安,他们做了一件平常事,却得到了那么多人的帮助和肯定。现在,又得到了一份令人羡慕的工作。

梁亚伟兄弟表示,今后他们一定努力工作,给家乡父老争光。

【顾虑】父亲梁埔蔚,回家干啥还没着落

采访中,记者了解到,虽然梁亚伟和梁亚领对新找的工作比较满意,但由于他们全家已在温州生活多年,家什都在温州,所以他们一家人商定在温州过完春节,再回郑州上班。

当问起其父梁埔蔚的工作时,梁亚伟称目前还没着落。记者问梁埔蔚对工作有啥要求时,他笑着说:“我今年50岁,身体硬朗,能吃苦,有份工作干,能维持住生活就行,没啥太高要求。不过最好在郑州,这样好与孩子在一起,周口有合适的工作,也可以。”最后,他希望借助本报感谢家乡人民对他们一家的关心和帮助。

线索提供 连祥工



我市被戴上了“灰帽子”

雾霾三天两头来“打卡上班”

市气象台:明日雾霾有望“下岗”

□晚报记者 张燕/文 金月全/图

本报讯 近日,我国中东部地区出现了大范围的雾霾天气,中央气象台除大雾预警之外,还发布了不同程度的霾预警信号。虽说多次遭遇雾霾天气,但我市至今未曾发布过霾预警信号。雾霾天气何时休?市气象台专家称,1月31日,我市将有一场雨水降临,雾霾天气有望散去。

虽然我国中东部地区的雾霾天气仍在继续,但截至昨日16时50分,记者在中国天气网上看到,商丘、焦作等河南省7个地市只发布了不同程度的大雾预警信号,周口就是其中一个。

昨日7时17分,我市大雾弥漫,能见度不足200米,市气象台再次发布大雾橙色预警信号。自1月26日以来,这是我市发布的第三次大雾橙色预警信

号。据市气象专家介绍,市气象台一般在清晨发布大雾预警,因为清晨雾占的“成分”居多。到了下午,浓雾缓慢消散,渐渐转成了霾。但是我市近段出现的霾并未达到发布预警的最低标准。

雾霾天气怎样才能散去?市气象台专家解释说,霾本就是污染物的积聚,虽然雾未必是污染,但却是污染良载体,即“窝藏犯”。空气湿润时多是雾,干燥时多是霾,但往往雾霾交替或雾霾混杂,于是成为“同案犯”。消除雾霾,靠风“干洗”,靠雨“水洗”,但是人努力,比天帮忙更可靠!

雾霾何时能够散去?市气象专家介绍,1月31日,我市将有一场雨水降临,会利于雾霾散去。同时,他提醒,雾霾天气能见度较低,驾驶人员应小心慢行;霾使空气污浊,市民应尽量减少不必要的户外活动,外出时应采取适当的防护措施。